
LOCUL DIETEI DE LA SIBIU (1863-1864) ÎN ISTORIA 
POLITICĂ A TRANSILVANIEI 

Perioada care a urmat anului 1848 s-a caracterizat prin frămîntări 
puternice, pentru conducerea monarhiei austriece, cu scopul de a găsi 
forma cea mai potrivită de organizare a menţinerii dominaţiei ei, domi
naţie zguduită puternic de revoluţia burghezo-democratică de la 1848 
~i de frămîntările care au urmat acestui an. 

Conducerea Imperiului habsburgic, folosind greşelile şi inconsec
venţele conducătorilor revoluţiilor de la 1848, a reuşit să dezbine po
poarele ridicate împotriva absolutismului şi feudalismului şi să înfrîngă 
atît revoluţia din Ungaria, cit şi pe cea din Transilvania. Ambele teri
torii au rămas pe mai departe sub dominaţia Austriei, care a instituit 
un regim de crunt absolutism, regim ce s-a caracterizat „prin centrali
zarea excesivă a întregii puteri administrative la Viena, printr-un con
trol poliţist al vieţii politice a tuturor provinciilor monarhiei. Interesele 
centralizării erau servite şi de impunerea limbii germane ca limbă ofi
cială a întregului imperiu" 1 • 

Absolutismul instituit de guvernanţii austrieci a contribuit din plin 
la amplificarea luptei antihabsburgice, care s-a manifestat foarte puter
nic şi, în grija de a păstra „integritatea" monarhiei, orice mişcare de , 
eliberare naţională era urmărită şi persecutată. In cazul Transilvaniei, 
suspectarea şi urmărirea au fost mai atente, pentru că Austria şi-a dat 
seama că punerea bazelor statului naţional român - prin unirea la 
24 ianuarie 1859 a Ţării Româneşti cu Moldova - urma a exercita o 
influenţă deosebită asupra naţiunii române din Transilvania - cea mai 
numeroasă populaţie de aici -, ideea unirii celor trei provincii româ
neşti sub un singur sceptru manifestîndu-se din plin la 1848 şi după 
aceea. 

Amplificarea luptei antihabsburgice a fost favorizată şi de o serie 
de factori externi: insuccesele militare ale Austriei în războiul cu Italia 
(1859), cu o pondere apreciabilă, şi lupta pentru dominaţie între Austria 
~i Prusia, terminată cu victoria Prusiei, cu nimic mai puţin importantă. 

Acest complex de factori a determinat o anumită schimbare în po
litica Austriei, schimbare care n-a afectat bazele economico-sociale şi 
politica fundamentală a Imperiului, ci a avut menirea doar de a con
tribui la salvarea de moment a fiinţei Imperiului şi a dominaţiei ex
ploatatorilor. 

1 IstRom, IV, Bucureşti, 1964, p. 432; a se vedea şi K. Hitchins, Andrei Şaguna 
şi românii din Transilvania în timpul decadei abs-olutiste, 1849-1859, în Studii 
privind istoria modernă a Transilvaniei, Cluj, 1970, p. 15-16. 
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Schimbarea concepută de guvernanţii de la Viena în i:,rivinţa or
ganizării statale şi a politicii faţă de părţile componente ale Imperiu
lui s-a concretizat în Diploma din 2fJ octombrie 1860, comp!etată d~ 
Patenta din 26 februarie 1861, prin care s-a făcut o oarecare încercare 
de a se renunţa la sistemul absolutist în favoarea aşa-numitului „regim 
liberal". De acum s-a apelat, în legătură cu organizarea statului, şi la 
unele principii burgheze (punctul de plecare l-a constituit organizarea 
unor instituţii „reprezentative" şi proclamarea unor drepturi pentru păr
ţile componente ale Imperiului; completarea din februarie 1861 s-a refe
rit chiar la o anumită autonomie a „provinciilor" Imperiului)2. 

In 1860, după ce s-a declarat că în viitor vor fi respectate insti
tuţiile şi drepturile fiecărei provincii a Imperiului, dindu-li-se dreptul 
de a avea diete proprii şi de a-şi trimite reprezentanţi în senatul impe
rial de la Viena, pentru Transilvania a fost restabilit un guvern civil 
şi s-au reînfiinţat vechile comitate şi scaune, rămînînd să se organizeze 
cît mai curînd posibil şi dieta provincială. 

Guvernarea concretizată în pretinsul „regim liberal", instituită în 
1860 în Austria, s-a manifestat ca formă de conducere a societăţii în 
favoarea naţiunilor mai dezvoltate din punct de vedere economic şi 
politic, cu toate că Anton von Schmerling - primul ministru de atunci 
al Austriei - era dominat de părerea că succesele noii forme de gu
vernare vor fi determinate de „o participare activă a naţionalităţilor 
negermane în toate organele constituţionale, de la adunările locale ale 
comitatelor pînă la parlamentul central (Reichsrat)"3 • 

„împrejurările în care acest dar a fost acordat şi mîinile care l-au 
oferit îi imprimă mai curînd un caracter de subterfugiu decît de concesie 

2 A se vedea IstRom, IV, p. 434-439; Din istoria Transilvaniei, II, Bucureşti, 
•1963, p. 188-189; G. Bariţiu, Părţi alese din istoria Transilvaniei pe două sute 

de ani din urmă, II-III, Sibiu, 1890-1891; T. V. Păcăţian, Cartea de aur, II-III, 
1905-1906. 

3 K. Hitchins, Românii din Transilvania şi compromisul duaUst (1865-1869). 
în Studii privind istoria modernă a Transilvaniei, p. 63. 

în studiul său, intitulat România şi pactul dualist austro-ungar din 1867 (în 
Unitate şi continuitate în istoria poporului român, sub redacţia prof. univ. D. Ber
ciu, Bucureşti, 1968, p. 286-314), la p. 292, V. Maciu scrie următoarele: ,,De teama 
descompunerii Imperiului, Curtea habsburgică a renunţat la sistemul neoabsolutist 
a lui Bach şi a dat Diploma din octombrie 1860, prin care se restabileau statele 
istorice ale monarhiei, pe baza Pragmaticei Sancţiuni, şi se introducea regimul con
stituţional, în care principiile burghezo-liberale se împleteau cu cele feudalo-abso
luliste. în Ungaria, partidul moderat al lui Deâk, adversar al lui L. Kossuth, a 
văzut în această concesiune nu numai o victorie asupra neoabsolutismului, dar şi 
deschiderea căii pentru împăcarea nobilimii maghiare cu dinastia habsburgică", iar 
C. Nuţu şi G. D. Iseru, în studiul Continuitate, unitate, libertate naţională în pro
gramele politice ale românilor din Transilvania, publicat în acelaşi volum (p. 265-
286), la p. 276-277, scriu următoarele: ,,Pentru reprezentanţii aristocraţiei «naţiuni
lor istorice», şi în special pentru aristrocraţia maghiară, principiul individualităţii 
istorico-politice însemna ca germanii să aibă conducerea provinciilor germane, 
maghiarii dominaţia în provinciile coroanei Sf. Ştefan etc., celelalte naţiuni -
români, slovaci, croaţi, sîrbi - urmînd să se dezvolte în interiorul acestor indivi
dualităţi teritoriale. Aceasta însemna ca dezvoltarea lor să depindă, în realitate, de 
voinţa naţiunii dominante din acea provincie. Drepturile constituţionale şi legile 
privitoare la egalitatea şi libertatea naţiunilor urmau să rămînă, în acest caz, o 
ficţiune, atît timp cit punctul de plecare al teoriei despre stat şi al normelor 
constituţionale îl constituia graniţa istorică, şi nu cea naţională". 
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sinceră", scria K. Marx în 1860 şi continua: ,,Să nu uităm că la 4 mar
tie 1849 Franz Joseph a promulgat principiile generale ale unei consti
tuţii pentru a le anula în anul următor, după ce deznodămîntul războiu
lui s-a dovedit a fi în favoarea sa. De altfel, analele istoriei nu oferă 
exemple din care să reiasă că ar fi existat monarhi care să-şi fi în
grădit propriile lor privilegii şi să fi cedat în faţa revendicărilor po
porului altfel decît sub o puternică presiune din afară, după cum nu 
există cazuri ca ei să-şi fi respectat cuvîntul atunci cînd aveau posibili
tatea de a-şi încălca, fără teamă de răspundere, jurămintele şi promi
si unile" 4. 

Pe mai departe, naţiunea română din nordul şi vestul Carpaţilor a 
rfunas separată teritorialiceşte. Banatul a fost încorporat Ungariei prin
tr-o hotărîre a împăratului din 15/27 decembrie 1860, hotărîre prin care 
nu s-a ţinut seama de dorinţele formulate de bănăţeni5 . Transilvania a 
constituit, fără Crişana şi Maramureş, o unitate aparte, şi la fel ducatul 
autonom Bucovina. 

* 
In privinţa Transilvaniei, la 21 iulie 1861, cu toată insistenţa dietei 

Ungariei, împăratul a refuzat să sancţioneze încorporarea ei la Ungaria 
şi a proclamat din nou primatul principiului autonomiei ţărilor şi pro
,·inciilor Imperiului. 

Promisiunile vagi făcute cu ocaziile amintite6 au întîrziat destul 
de mult să fie puse în aplicare. Numai la începutul lui iulie 1863 se 
fac unii paşi, prin organizarea unei noi diete, care, din nefericire, n-a 
fiinţat decît doi ani. 

Dieta Transilvaniei din 1863-18647, cunoscută în istorie şi sub de
numirea de „Dieta de la Sibiu", a reprezentat un moment important 
în lupta de eliberare naţională a românilor, existenţa şi activitatea ei 
demonstrînd o anumită maturitate politică a naţiunii române şi a con
ducătorilor ei, cu multiple şi semnificative nuanţe progresiste. 

Dieta de la Sibiu a fost un organ nou atît din punct de vedere al 
modului cum a fost constituită, al componenţei ei, cît şi din punct de 
vedere al activităţii pe care a desfăşurat-o în scurta existenţă. 

Justificînd convocarea acestei diete prin necesitatea de a vedea re
zolvate problemele „Marelui nostru Principat Transilvania prin dietă 
proprie", împăratul Austriei a stabilit sub formă de ordin, prin rescrip
tul de convocare a dietei, şi problemele ce urmau a fi discutate şi 

" K. Marx, Pregătiri de război în Prusia, în K. Marx - F. Engels, Opere, 
vol. 15, Bucureşti, 1963, p. 199. 

& A se vedea IstRom, IV, p. 437. Bănăţenii, în conferinţa de la finele anului 
1860, au cerut înfiinţarea unui căpitănat românesc în Banat, cu limba oficială şi 
administraţia română. 

6 A se vedea scrisoarea trimisă de împărat contelui Rechberg, la 20 octombrie 
1860, referitor la organizarea Transilvaniei (T. V. Păcăţian, op. cit., II, p. 114). 

7 De lucrările dietei de la Sibiu s-au ocupat, printre alţii, şi Valeriu Moldo
van, Dieta Ardealului din 1863-1864, Cluj, 1932, şi Mester Mikl6s, Az autonom 
Erdely es a roman nemzetisegi kăvetelesek az 1863-64. evi nagyszebeni orszdg
gyiilesen (Transilvania autonomă şi cerinţele naţiunii române în Dieta de la Sibiu. 
1!163-1864), Dujapesta, 1936. 
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dezbătute8, dind în acelaşi timp şi legea electorală9 pe baza căreia ur
mau a se face alegerile şi a se constitui dieta (ne găsim în perioada 
neoabsolutismului instaurat în Austria după 1848 şi împăratul concentra 
în mîinile sale întreaga conducere a statului, fiind, ca atare, şi factorul 
legislativ, demnitate în virtutea căreia a dat actele normative amintite 
mai sus). 

Din punct de vedere al componenţei, împăratul a decis că Dieta 
de la Sibiu urma a avea nu mai mult de 125 de deputaţi aleşi şi 40 de 
deputaţi numiţi. 

Aceste prevederi impun o primă menţiune: renunţarea la si-stemul 
feudal de constituire a dietei Transilvaniei, sistem a cărui piesă cen
trală au constituit-o deputaţii regalişti, care au predominat ca număr 
în dietele anterioare. După cum este ştiut, naţiunea română n-a avut 
reprezentanţi în dietele feudale ale Transilvaniei. 

Legea electorală elaborată de împăratul Austriei în vederea alege
rii noii diete a stabilit că dreptul de vot se acorda în funcţie de censul 
de avere, prevăzînd că a,·eau acest drept numai bărbaţii care au împli
nit 24 de ani şi aveau o contribuţie directă la stat de cel puţin opt 
florini austrieci. S-a stabilit expres că nu se acorda drept de vot celor 
ce aparţineau „clasei servitorilor" (noţiunea includea în ea pe toţi cei 
ce lucrau la alţii şi nu numai pe servitorii propriu-zişi). Au fost cu
noscute şi categorii de alegători, de lege stabilite, care au avut dreptul 
de vot cu scutire de cens (multe categorii de intelectuali au fost in
cluse aici). 

Legea s-a mai ocupat de problema incompatibilităţilor, a nedemni
tăţii, de circumscripţiile electorale, de modul cum urma a se efectua 
votarea, de calcularea rezultatelor ş.a. 

O a doua menţiune care se impune după prezentarea succintă a 
regimului electoral este următoarea: masele muncitoare au fost excluse 
de la exerciţiul dreptului de vot, şi aceasta s-a datorat censului de avere 
destul de ridicat, stabilit de lege pentru a avea acest drept. 

Pe baza rezultatelor votului, au fost aleşi: 46 de deputaţi ronwni, 
42 de deputaţi maghiari şi 32 de deputaţi saşi. Lor li s-au adăugat de
putaţii numiţi de împărat din rîndul acelora care: ,,prin proprietate şi 
inteligenţă, prin experienţă în afacerile publice şi-au cîştigat merite 
pentru tron şi stat, şi au excelat pe teren bisericesc, în ştiinţă şi artă" 
(art. 1 al leg. electorale). 

Rezultatele votului ne obligă la o a treia menţiune: Dieta de la 
Sibiu (1863-1864) s-a constituit pe principiul reprezentării proporţio
nale a naţionalităţilor ce locuiau în Transilvania, fără ca această re
prezentare să reflecte fidel realitatea, pentru că această dietă s-a com
pus din: 57 de deputaţi români (aleşi şi numiţi), 54 de deputaţi maghiari 
şi 43 de deputaţi saşi, naţiunea română, cea mai numeroasă parte a 
populaţiei Transilvaniei, fiind vădit dezavantajată. 

Dacă se poate vorbi de o oarecare reprezentare proporţională a na
ţionalităţilor în această dietă, nu se poate vorbi însă de o reprezentare 
socială. La fel ca şi reprezentanţii celorlalte naţiuni, membrii români 

8 T. V. Păcăţian op. cit., III, p. 4-5. 
D Idem, p. 8-12. 
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ai Dietei de la Sibiu, prin slujbele şi activitatea lor profesională, au 
aparţinut elementelor suspuse ale societăţii transilvănene şi nu au fost 
din rîndul maselor muncitoare (ca exemplu, amintim pe cîţiva dintre 
deputaţii români ai acestei diete: baronul Andrei Şaguna - episcop; 
Aldulian Ion - consilier gubernia!; Bohăţiel Alexandru. - prefect în 
Năsăud; Măcelariu Ilie - prefect în Miercurea; Dobra Alexandru -
episcop greco-catolic ş.a.) 10 • Această stare de lucruri s-a datorat faptu
lui că naţiunea română, ca urmare a poljticii opresive a stăpînitorilor 
străini, nu s-a putut dezvolta din punct de vedere economic aidoma na
ţi unii maghiare şi săseşti şi, ca atare, numărul celor ce îndeplineau 
condiţia de cens cuprinsă în legea electorală pentru exerciţiul dreptu
lui de vot a fost mic. 

Nu este mai puţin adevărat, însă, că multe din elementele româ
neşti, care au ajuns membri ai Dietei de la Sibiu, s-au înrolat ulterior 
în lupta naţiunii noastre pentru libertate naţională, pentr_u desăvîrşirea 
unităţii naţional-statale a poporului nostru, unii din ei cu un rol destul 
de important. 

Observaţiile de m_ai sus nu diminuează cu nimic însemnătatea pe 
care a avut-o Dieta de la Sibiu, în raport cu dietele cunoscute în Tran
silvania în epoca anterioară, şi ea a constituit un mare pas înainte în 
ceea ce priveşte participarea naţiunii române la conducerea Transil
vaniei, punîndu-se în aplicare, deşi nu în modul cel mai complet, şi 
dezideratul formulat şi la 1848, al participării proporţfonale a naţiunii 
române în organele de stat ale ţării. 

* 
La 15 iulie 1863, Dieta de la Sibiu şi-a deschis lucrările în pre

zenţa tuturor deputaţilor români şi saşi şi numai a trei deputaţi ma
ghiari, neparticiparea celorlalţi deputaţi maghiari fi.ind determinată de 
nemulţumirea lor faţă de modul cum a fost constituită această dietă. 

In şedinţa din 16 iulie a fost prezentat mesajul regal, care pre
zintă importanţă, pe de o parte, prin referirile la propunerile de legi
ferare, propuneri care au fost formulate anterior prin rescriptul impe
rial dat în vederea convocării acestei diete, pe de altă parte, şi e extrem 
de important de menţionat acest lucru, prin reafirmarea de către împă
rat că „unirea" Transilvaniei cu Ungar:ia „nu s-a înfiinţat niciodată cu 
deplină putere de Zege"11 , prin aceasta declarîndu-se ca neavenite hotă
rîrile luate de conducerea statului maghiar la 1848, împotriva voinţei 
şi aspiraţiilor naţiunii române. In acelaşi timp, împăratul a declarat prin 
mesajul său citit în faţa acestei diete că urmărea schimbări progresive 
în „egala îndreptăţire civilă şi politică a tuturor claselor poporaţiunii, 
fără deschilinire de naţionalitate şi religiune". 

După discuţiile la mesajul imperial, cu care ocazie unii deputaţi 
au depus un zel exagerat în a lăuda pe „bunul împărat", uitînd prea 
repede rolul jucat de casa imperială de la Viena în reprimarea revolu
ţiei burghezo-democratice din Transilvania, s-a trecut la dezbaterea mă
surilor legislative propuse de împărat. 

10 Idem, p. 45-46. 
11 Idem, p. 54. 
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Activitatea legislativă a Dietei de la Sibiu a fost de o deosebită 
im:.::ortanţă pentru situaţia Transilvaniei din acea \Teme şi pentru soarta, 
\·iitorul naţiunii române. Două din legile elaborate reţin în mod deosebit 
atenţia. Este vorba, mai întîi, de Legea cu privire la egala ,,îndreptă
ţire a naţiunii române şi a confesiunilor ei" şi apoi de Legea cu privire 
.,la întrebuinţarea celor trei limbi ale ţării în com.unicaţiunea publică 
oficioasă" 12 . 

S-a stabilit că „naţiunea română, religiunea greco-catolică, ca atare, 
şi religiunea greco-orientală, se recunosc prin lege, întru înţelesul 
constituţiunii transilvane, întocmai ca şi celelalte 3 naţiuni şi 4 confesi
uni recunoscute ale Transilvaniei", iar „cele trei limbi, adică limba 
ungară, germană şi română sînt egal îndreptăţite în -comunicaţiunea pu
blică oficioasă". 

Atît în rapoartele la aceste proiecte de lege, cît şi în luările de 
cuvînt, invocarea trecutului istoric în sprijinul textului legislativ a fost 
permanentă. ln cuvîntul lui Trauschenfels la „Inarticularea naţiunii 
române şi a confesiunilor ei" se accentua că prin aceste măsuri legisla
tive ,, ... Voim să dăm. naţiunii române din Transilvania o patrie, în 
care ea pînă acuma a fost numai suferită! Voim să dăm patrie, cu drept 
deplin de indigenat, ambelor ei confesiuni .. . Făcînd aşa, săvîrşim nu
mai un act al dreptăţii" şi aceasta pentru că: ,, ... Naţiunea românilor 
astăzi încă e eschisă din această legătură frăţească (era vorba de acea 
uniune dintre nobilii maghiari, secui şi saşi cunoscută în istorie sub 
denumirea de Unio trium nationum, n.ns.), deşi fiii aceleia au purtat 
cu sinceritate, au împărţit cu sinceritate, toate greutăţile, toate suferin
ţele acestei patrii, cu noi, deşi puţine jughere de pămînt cred că sînt 
în Transilvania pe cari să nu le fi udat ei cu sudoarea, cu sîngele cel 
bun al inimei lor" 13 . 

Această idee justă, nedusă însă pînă la capăt în sensul de a se fi 
dat explicaţiile necesare care să arate de ce a avut naţiunea română 
din Transilvania această soartă, cu toate că ea a fost locuitoarea acestor 
teritorii înaintea celor trei naţiuni privilegiate, a fost reluată de diverşi 
vorbitori şi aprofundată tocmai în direcţia lipsurilor din cuvîntul ra
portorului Trauschenfels. Aşa de exemplu, Ioan Puşcariu spunea, în una 
din intervenţiile sale: ,,Toată lumea crede, că fiind vorba aici de înarti
cularea sau efectuarea egalei îndreptăţiri a naţiunii române, noi numai 
acuma am picat ca din nori pe acest pămînt. Şi totuşi, e departe de a 
fi aşa, pentru că e prea cunoscut lucru, că Românul e cel mai vechiu 
locuitor al acestei ţări''14, că cu aproape o mie de ani în urmă: ,, ... româ
nii din Ardeal, ca naţiune politică, au ţinut laolaltă cu ungurii cea 
dintîi dietă pe cîmpul Esculeului, unde ei: »propria voluntate dexteram 
clantes dominum sibi eligere Tuhutum». La anul 1291 naţiunea română 
încă se bucura de primitivul său drept de a şedea în comiţiile patriei, 
alăturea cu nobilii, săcuii şi saşii, şi în această legătură politică a cu-

12 Idem, p. 252-253 şi 377-379; a se vedea şi K. Hitchins, Românii din Tran
silvania şi compromisul dualist, p. 64-65. 

13 T. V. Păcăţian, op. cit., III, p. 129. 
1" Idem, p. 151. 
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vînta faţă în faţă cu principile despre trebile ţării, după cwn aceasta 
apriat ne atestează Andreiu III, regele Ungariei, cînd scrie: ►►cum nos 
universis nobilibus, saxonibus, siculis et olahri.s im patribus transil
vaniae apud Albam-Iule(iam) pro reformatione status, eorundem congre
gationem cum iis fecissemus, ab eiusdem nobilibus, saxonibus, siculis 
et olahis diligentur inquiri fecissemus etc.«"15, că românii, după venirea 
celorlalte populaţii în Transilvania, şi-au avut încă mult timp „juris
dicţiunile lor politice, cum a fost a ţării Făgăraşului şi a Omlaşului 
(terra Blachorum) şi chinezatele cele multe din fundul regium, din 
săcuime şi comitate. Românii au avut nobili, boieri, libertini, castrenaţi, 
cetăţeni liberi şi alte clase de posesori. Românul a fost cel mai fidel 
apărător al patriei şi a dat pe cei mai renumiţi eroi în contra semilunii, 
cum a fost Ioan Huniade, regele Matei, Getzi, Mailat etc." 16 

Pe baza unei astfel de motivări, unii vorbitori, aşa cum a făcut 
George Damşia, au ajuns la următoarea concluzie: ,, ... prin recunoaş
terea egalei îndreptăţiri a naţiunii române nu se face alta, nu se face 
nici un act nou, numai se restituie naţiunea română în drepturile sale 
de cari s-a despoiat prin sistema trium nationum et quatuor reli
gionum"17. 

Iată deci, ca primă menţiune în legătură cu activitatea legislativă 
a Dietei de la Sibiu că pentru prima dată în istoria Transilvaniei se 
enunţa pe cale de lege deplina egalitate a naţiunii române şi a confesiu
nilor ei cu celelalte naţiuni şi religii recunoscute, lichidîndu-se inegali
tatea feudală instituită la 1437, care a transformat naţiunea română în 
,,naţiune tolerată", şi s-a realizat astfel şi una din revendicările fun
damentale formulate în timpul revoluţiei burghezo-democratice de 
la 1848. 

O a doua menţiune care se impune în legătură cu legile amintite 
se referă la faptul că această dietă, în care majoritatea deputaţilor au 
fost români a preconizat egalitatea tuturor naţiunilor. ,,Naţiunile re
cunoscute prin lege, şi adică, naţiunea maghiarilor, secuilor, saşilor şi 
a românilor, faţă una cu alta sînt pe deplin egal îndreptăţite şi ca atari 
se folosesc în sensul constituţiunii transilvane de asemenea drepturi 
politice" (art. 3 al primei legi amintite mai sus), iar art. 4 al Legii privi
toare la egala „îndreptăţire", în lichidarea oricărui privilegiu naţional, a 
statuat că: ,,Numirile diferite ale părţilor ţării nu întemeiază şi nu 
dau pe seama naţionalităţilor singuratice nici un fel de drepturi po
litice". 

Cit de înaintată a fost o asemenea prevedere, dacă ne amintim ce 
au făcut unele populaţii din „pămîntul crăiesc", din „secuime" sau din 
comitate în timpul feudalismului! 18 . 

!', Idem, p. 87. 
16 Idem, p. 151. 
17 Idem, p. 165. 
18 Luînd cuvîntul la proiectul legii pentru „Inarticularea naţiunii române şi 

a confesiunilor ei", Timotei Ci pariu spunea, foarte semnificativ pentru ceea ce 
numeam noi „o anumită maturitate politică a naţiunii române", următoarele: 
„Această zi de astăzi va să înceapă o nouă epocă în viaţa naţională a românimii 
transilvănene, o epocă, care, ne place a crede, va fi spre mulţămirea, ... , ... tutu
ror naţionalităţilor, cari . . . sînt puse în mijlocul nostru, nu spre împărechiarea 
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In privinţa folosirii limbilor, art. 2 al celei de-a doua legi amintită 
mai sus a stabilit ca principiu general că în justiţie, şcoli, administraţie 
etc., ,,părţilor le stă în voie a întrebuinţa ... , ori şi care din cele trei 
limbi ale ţării". Cit de înaintată a fost această prevedere, dacă avem 
în vedere că nu după mult timp, ca urmare a instaurării dualismului 
austro-ungar, conducerea reacţionară din Ungaria a elaborat măsuri 
legislative prin care s-a pus în practică o politică deschisă de deznaţio
nalizare forţată!!\ încercată fără succes şi în Transilvania. 

În afară de aceste două legi excepţionale, Dieta de la Sibiu a mai 
elaborat şi alte măsuri legislative, dintre care amintim: organizarea 
tribunalului suprem al ţării, Legea pentru aducerea unor modificări în 
patenta urbarială, Legea privitoare la serviciul militar, Legea electorală. 

Prin art. 1 al Legii electorale s-a stabilit că: ,,cercurile electorale 
(circumscripţiile electorale - n.ns.) sînt astfel combinate, ca toate na
ţiunile să poată trimite reprezentanţi la dietă în număr corespunzător"~0 , 
punîndu-se şi pe această cale în aplicare principiul care a străbătut ca 
un fir roşu 1 ucrările acestei diete: egala îndreptăţire a naţiunilor ţării. 
cu toate consecinţele, reprezentarea urmînd a se face proporţional cu 
numărul locuitorilor fiecărei naţiuni. 

Cu toate acestea, nici Dieta de la Sibiu n-a făcut paşi deosebiţi 
pe linia unei reprezentări autentice (gîndindu-ne şi la o reprezent2re 
socială), pentru că censul de avere - de opt florini valoarea austriacă -
a fost menţinut, majoratul politic a fost tot la 24 de ani, iar cei ce 
ţineau de clasa servitorilor erau da capo excluşi de la exerciţiul dreptu
lui de vot. De asemenea, s-a menţinut categoria deputaţilor regalişti, 
şi deputatul sas Conrad Schmidt apărînd-o, justifica prezenţa acestor 
deputaţi prin rolul de a micşora „contrastele naţionale" dintre repre
zentanţii diferitelor naţiuni în dietă. 

Prin prisma transformării Dietei Transilvaniei într-un organ al 
claselor posedante, a existat şi o altă propunere, a minorităţii, care tin
dea să înlocuiască principiul reprezentării proporţionale a naţiunilor cu 

şi asuprirea uneia prin ceilaltă, ci spre împrumutată ajutorare şi conlucrare spre 
acelaşi scop, care e înflorirea acestei patrii ... Naţiunea română, împreună cu con
fesiunile ei, inarticulată prin legea care formează obiectul zilei, va şti respecta cu 
umanitate, iubire, reverinţă şi frăţietate pe toate naţionalităţile Transilvaniei, ... , 
toate confesiunile, ... , şi nu va pune din partea sa nici o piedecă liberului eserci
ţiu al deplinei libertăţi individuale, al convingerilor politice şi religioase, ci va 
observa cu scumpătate înaltele principii ale umanităţii, care sînt proclamate şi 
recunoscute de toate naţiunile civilisate" (apud T. V. Păcăţian, op. cit., III, 
p. 134-135). 

19 A se vedea Legea XLIV, cu privire la naţionalităţi (T. V. Păcăţian, op. cit .. 
IV. p. 790-796) şi Legea XXXVIII, privind învăţămîntul (idem, p. 418-428), ambele 
votate de parlamentul maghiar în anul 1868. Prima a proclamat că în Ungaria 
exista o singură naţiune, naţiunea maghiară „una şi indivizibilă", din care făceau 
parte ~i „naţionalităţile" - comunităţile de altă limbă - şi deşi le considera pe 
acestea ca cetăţeni ai statului maghiar, nu li se recunoştea individualitatea politică 
aparte. Limba maghiară a fost decretată singura limbă oficială în stat. Cea de-a 
doua, Legea învăţămîntului, a statuat că în şcolile de orice grad limba maghiară 
era obligatorie. Cu toate că au fost făcute unele concesiuni pentru „naţionalităţile" 
din Ungaria, cele două legi au avut urmări nefaste pentru dezvoltarea politică şi 
culturală a acestor popoare oprimate din Ungaria. 

20 T. V. Păcăţian, op. cit., III, p. 505. 
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principiul reprezentării intereselor. Nici prin gînd n-a trecut, însă, mem
brilor minorităţii din comisia de redactare a proiectului legii electorale 
ca această reprezentare să fie a tutlll'or intereselor (a tuturor claselor 
sociale). Luînd cuvîntul în favoarea proiectului majorităţii, Ioan Puşca
riu critica astfel proiectul minorităţii: ,,Pentru că dacă minorritatea co
misiunii şi-a luat alt principiu, care nu se află în proiectul regimului, 
adecă principiul reprezentării intereselor, atunci ea trebuie să facă o 
lege perfectă, care să mulţămească toate interesele ţării, pe cind noi 
vedem că operatul comisiunii în privinţa aceasta este cu totul neper
fect. lntîiu, pentru că nu toate interesele sînt reprezentate; al doilea, 
pentru că nu sînt drept reprezentate; al treilea, pentru că nu e propor
ţiune între clasele reprezentate. Aşa vedem că multe clase au fost re
prezentate aci în măsură prea mare şi de repeţite ori, de es. »Der grosse 
und kleine Grundbesitz«, negustorii şi industriaşii ca orăşeni, şi iarăşi 
orăşenii ca «Handels- und Gewerbekiammer>>. Noi vedem că acesrt:e cu
vinte vin înainte şi de cite trei ori, pe cind noi avem şi alte clase de 
locuitori în Transilvania, ale căror interese încă nu joacă rolă mică, 
de es. oierii şi băieşii (minerii)"21 . 

* 
Ultima şedinţă a Dietei de la Sibiu s-a ţinut la 29 octombrie 186-::l:, 

lucrările ei fiind amînate, pentru că urma, începînd cu 19 noiembrie 
acelaşi an, a se ţine sesiunea Senatului imperial. Nu s-a mai întrunit, 
însă, niciodată, cu toate că la închiderea ei s-a promis că după termi
narea lucrărilor Senatului imperial îşi va relua activitatea. 

Anul 1865 a marcat ascuţirea contradicţiilor interne şi externe ale 
Imperiului austriac, iar lupta pentru hegemonie între Austria şi Prusia 
s-a amplificat şi s-a încheiat, în 1866, cu victoria Prusiei. 

ln această situaţie, burghezia şi moşierimea austriacă, cu tot spriji
nul birocraţiei şi al armatei, nu au mai putut asigura existenţa pe mai 
departe a Imperiului în forma de organizare din perioada aşa-numitului 
„regim liberal". Revenirea la sistemul absolutist, în condiţiile creşterii 
luptei antihabsburgice, de eliberare naţională a popoarelor clin Imperiu, 
era imposibilă. Se căuta altă soluţie şi a fost găsită în crearea dualis
mului austro-ungar, adică în atragerea la conducerea Imperiului a bur
gheziei şi moşierimii naţiunii celei mai numeroase din acest conglome
rat de naţiuni, în detrimentul luptei maselor populare şi a naţiunilor 
·oprimate atît din Austria cit şi din teritoriile intrate sub conducerea 
Pestei. 

Actul de creare al dualismului austro-ungar în 1867 a fost intens 
pregătit între anii 1865-1867. ln ceea ce priveşte Transilvania, împă
ratul a desfiinţat, la 1 septembrie 1865, Dieta de la Sibiu22 şi a convocat 
Dieta Ardealului, pentru 19 noiembrie 1865, la Cluj23 . 

21 Idem, p. 509. 
22 Ion Raţiu scria lui George Bari ţiu, în legătură cu această samavolnicie: 

„Am citit azi decretul (din 1 septembrie), care îţi face greaţă!! Ce crimă a comis 
dieta din Sibiu pentru a fi distrusă în felul acesta?" (Arhiva istorică a Bibliotecii 
Academiei R.S.R., filiala Cluj, fondul Blaj, corespondenţa lui Ion Raţiu cu George 
Bariţiu, Raţiu către Bariţiu, 15 septembrie 1865). 

2:1 T. V. Păcăţian, op. cit., III, p. 769-781. 
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Dieta Ardealului, convocată la Cluj, la 19 noiembrie 1865. a consti
tuit un mare pas înapoi, în raport cu Dieta de la Sibiu din 1863-1864, 
atît sub aspectul modului de constituire, cît şi al activităţii pe care 
urma a o desfăşura şi pe care a desfăşurat-o. 

Sub aspectul componenţei, rescriptul de convocare24 stabilea că com
punerea ei va fi cea „statornicită în art. de lege XI din anul 1791" (se 
re,·enea deci Ia regimul feudal de constituire al dietelor Transilvaniei), 
după care acest organ se compunea din deputaţi desemnaţi de locuitorii 
Transilvaniei, care aveau acest drept în concepţia feudală, censul de 
avere fiind criteriul de stabilire a dreptului de vot. Această categorie 
de deputaţi a fost în număr de 108, de acum cuprinzînd şi 14 deputaţi 
români. A doua categorie de deputaţi au fost regaliştii, 190 la număr, 
dintre care 34 au fost români. 

Măsurile luate au trezit nemulţumiri şi proteste. în primul rind, 
cum era şi firesc în rîndul naţiunii române, dar este demn de subliniat 
că au existat şi alte luări de poziţie pe aceeaşi linie. Ziarul „Zukunft" 
denumea impunerea unei asemenea diete octroiate. denunţa prevederile 
electorale ale rescriptului imperial pentru că „acesta eschide de la drep
tul de alegere multe mii de români foşti îndreptăţiţi la 1863" şi conchi
dea că „dacă se ia în considerare, că art. XI din 1791, citat în numitul 
rescript, cunoaşte în Ardeal numai trei naţiuni privilegiate, saşi, unguri 
şi secui, şi cumcă legile ungureşti de la 1848 într-adevăr au proclamat 
egala îndreptăţire individuală, dar au respins egala îndreptăţire naţio
nală. şi fiindcă numitul rescript a primit în sine, pe lingă un element 
ale legilor din 1848, şi devisa acelei perioade, îndreptăţirea egală pen
tru toate clasele poporului, - în aceasta împrejurare nu să cere a fi 
profet pentru a prevedea, că acest pasaj din rescript ,·a provoca mişcare 
mare de spirite Ia românii transilvăneni"2". 

Din punct de vedere al activităţii, atît rescriptul imperial de con
vocare a noii Diete a Ardealului, cit şi cel adresat dietei la deschiderea 
ei au prevăzut: ,,ca obiect esclusiv şi unic al dezbaterei - revisiunea 
articolului de lege I din anul 1848, despre uniunea Ungariei şi a Transil
vaniei, cu privire la interesele comune ale ambelor ţări"26 . Aşadar, împă
ratul se dezice de această dată, în favoarea claselor exploatatoare ale 
naţiunii maghiare, de promisiunile şi atitudinile anterioare (mai ales din 
perioada anului 1860 şi din perioada convocării Dietei de la Sibiu), lovind 
în Dieta de la Sibiu care a elaborat mai înainte egala îndreptăţire a naţi
unilor din Transilvania şi a religiilor lor. 

Dieta aleasă de privilegiaţii Transilvaniei, în imensa lor majoritate 
din rîndul naţiunii maghiare, s-a grăbit şi a votat în 1865 „uniunea" 
Transilvaniei cu Ungaria, fapt ce a trezit vaste acţiuni de protest din 
partea românilor (protestul înaintat împăratului în anul 1866 purta cca. 
1450 de semnături), dar a fost în zadar. Împăratul capitulase. 

Se confirma încă o dată că la ivirea unor momente prielnice, care 
nu mai puneau în pericol soarta Imperiului şi dominaţia exploatatorilor, 

2" Ibidem. 
2s Idem, p. 773-775. 
26 Idem, p. 770 şi 784. 
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conducerea monarhiei austriece, ca şi altă dată, era gata - prin orice fel 
de măsuri - să lichideze cuceririle obţinute de mase în lupta lor de elibe
rc1re naţ.ională şi socială. 

Cu formarea dualismului austro-ungar în 1867 s-a terminat revoluţia 
burghezo-democratică din Austria, printr-un compromis între burghezie 
şi moşierime27 , şi a început o nouă perioadă în evoluţia Transilvaniei, care 
s-a caracterizat nu nwnai prin intensificarea exploatării maselor munci
toare (în condiţiile dezvoltării relaţiilor capitaliste), ci şi prin creşterea 
asupririi naţionale a românilor, fapt ce Ya duce la amplificarea luptei lor 
pentru eliberare naţională, pentru desăvîrşirea unităţii naţional-statale a 
poporului român. 

DUMITRU V. FIROIU 

LA DIETE DE SIBIU (1863-1864). SA PLACE DANS 
L'HISTOIRE POLITIQUE DE TRANSYLVANIE 

(Reswne) 

L'auteur se rapporte a un moment de grande importance pour l'histoire de 
la Transylvanie: la Diete de Sibiu (1863-1864), creee pendant le soi-disant „regime 
liberal" instaure en Autriche en 1860, dans des circonstances difficiles pour 
l'Empire des Habsbourg. On cherchait l'issu dans une certaine autonomie accordee 
aux „Provinces" menacees par Ies puissantes revolutions bourgeoises-democratiques 
de 1848 suivies par Ies luttes de liberation nationale. 

On s'arrete sur deux aspects, Ies plus significatifs pour cette Diete. Pre
mierement, on releve sa nouvelle structure, etant constituee confornement au 
principe de la representation des nations transylvaines, cette representation n'etant 
pas autentique a cause du cens et du droit au vote qui favorisaient Ies nations 
hongroise:;; et les colons allemands, connus sous le nom generique de „Saxons". 
De meme, il n'y avait aucune representation sociale, le peuple etait exclus a 
l'election des deputes justement par ce cens de 8 florins valeur autrichienne. 

Deuxiemement, on presente l'activite de la Diete, qui par ses lois a supprime 
l'ancienne inegalite feodale regnant en Transylvanie apres 1437. 

En insistant sur ce deuxieme aspect, l'auteur le rapporte a la situation 
precedente de la nation roumaine. en nation „toleree", et, en meme temps, il 
rappelle les evenements de 1868, quand sous le regime des lois hongroises, on a 
use d'une politique de denationalisation forcee. 

A la fin de l'ouvrage sont presentees les circonstances de l'apparition du 
dualisme autrichien-hongrois, et ses consequances concretisees aussi par l'abolition 
de la Diete de Sibiu et la convocation d'une Diete a Cluj. Sous l'aspect de sa 
structure (systeme feodal de nomination et de recrutement des membres) et 
l'activit.e (elle a discute et approuve l'annexion de la Transylvanie c\ la Hongrie), 
cette nouvelle Diete a represente une regression, etant l'instrument des elements 
reactionnaires interesses a etouffer la lutte de liberation nationale. 

11 a fallu encore quelques decennies pour que la nation roumaine ecarte 
l'oppression et realise l'unite nationale d'etat, le 1 decembre 1918. 

71 A se vedea V. I. -Lenin, Opere alese în două volume, vol. I, ed. a II-a. 
Bucureşti, 1954, p. 675 şi urm. 
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